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tovább haladtak a szép réteken keresztül le a tengerpart felé, azt 
latolgatták egymás között, vájjon hogy futja a szegény embernek 
abból a csekély bérbó'l. Milyen gondolatai lehetnek neki, milyen örö-
mökben lehet része. S nagyon helyes volt, hogy ezen gondolkoztak, 
nagyon helyes volt, hogy egymás között latolgatták azt a kérdést, vájjon 
az ilyen szegéüy emberek, hogy töltik életüket. Egészen természes 
volt, hogy nagy szomorúság fogta el őket és hogy nem tetszett előt-
tük olyan viruló zöldnek a ífí, nem látták már olyan ragyogó kéknek 
az eget, mint annak előtte. 

(F. I. Gould The Chüdren's Book of Morál 
Lessons e. olvasókönyvének II. kötetéből.) 

Az új értelemben vett szociális nevetés kétségkívül megköveteli 
a maga jogait úgy benső mint külső vonatkozásaiban. A külső, hogy 
egyetlen társadalmi réteget se zárjon el a társadalom a művelődés 
eszközeitől, szinte rohamszerűen halad hódító útjain nálunk is leg-
újabban ; a belső, a társadalmi érzék felébresztése, vagy ahogy Münch* 
nevezi igen találóan, na szív szocializmusa>, szinte parlagon heverő 
talaj még és mindenesetre megérdemli a részletesebb megvitatást. 

Teveli Mihály. 

Kül fö ld i l apszémle . 

Iiel irprobeii u n d Iiehrg&nge 1907. évi íolyam II I . szám. 

E folyóirat 1907. évi 3. füzetének első cikkében Dr. Thiele 
«Augustus und Horáz» című tanulmányában Augusztus császár sze-
mélyével és jellemével foglalkozik. A. második cikk is hasonló irányú, 
amennyiben Dr. Dörwald P. «Sallustis Bellum .Jugurthinum als 
Schullektüre® című tanulmányában Sallustiusszal foglalkozik. A cikk-
író szerint Sallustius teljes művét az iskolában tárgyalni nem lehet 
és így az iskolai olvasmánynál a legkiválóbb fejezetek kiválasztására 
és ezek alapos tárgyalására kell szorítkozni. Sallustius könyvének 
ilyetén tárgyalására Dörwald «Sallustius Bellum -Jugurthinum® 1—4. 
fejezetét be is mutatja. Dr. Willenbücher Hugó folytatja «Versuche 
zur Erklárung schwieriger Stellen in Goethes Dramen» című tanul-
mányát. Ez alkalommal szerzőnk «Iphigenie auf Tauris® ós «Götz 
von Berlichingen® nehezebben érthető passzusait igyekszik meg ma-
gyarázni, egyes helyeken Wátzoldt Yoekeradt, Stocher, Dünzer ós 
más Goethe-magyarázókkal polemizál. 

Dr. Herald Richárd «Einführung in das Kartenverstándnis» című 

* W. Münch, Geist des Lehramts. Berlin 1093. 90. 1. 
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cikkben arra az állításra hivatkozva, hogy a térképek sem egyebek, 
mint jelképek, amelyek titkos nyelven beszélnek hozzánk, azt fejti ki, 
hogy a tanításnak eme képes nyelvek teljes megértésére kell törekedni. 
Fejtegeti a térképek kellő kezelését és azok megértését. Szerző véle-
ménye szerint a térkép megértése az iskolateremből vegye kiindulási 
pontját, innen térjen át az iskola épületeire és ennek vidékére, az is-
kolai udvarra, a tornateremre és a közelfekvő utcákra oly módon, hogy 
az egyes távolságokat lemérjék és az egyes tárgyak fekvése az iskolai 
udvar közepétől számítva, teljesen az égi irányok szerint megálla-
pítsák. Ha pedig egy szomszédos toronyról nyerünk a vidékre áttekin-
tést, ez a szemléltetést csak fokozni fogja. Szerző az iskola és tájéká-
nak még részletes rajzát sem kivánja, mert ez igen sok időt venne 
igénybe; ezt leghelyesebben maga a földrajz- vagy rajztanár, vagy pe-
dig egyik rajzolásban ügyes felsőbb osztályú növendék elkészítheti, 
mely vázlathoz (1 : 120 arányban) már most magyarázatok íűzhetők, 
A térkép további megértéséhez, valamint a földrajzi alapfogalmak meg-
magyarázásához az iskolai helyiségek közelébe teendő kirándulások ok-
vetlen szükségesek. Eme kirándulások alkalmával mindig arra kell 
ügyelnünk, hogy az út iránya a nap, kompasz vagy oly pontok által, 
amelyek helyzete már ismeretes, meg legyen határozva és a távolsá-
gokat megbecsléssel megállapítsák. A magassági kiterjedéseket a ta-
nulókkal megértetni már nehezebb dolog. Szerzőnk véleménye szerint 
leghelyesebben járunk el, ha a hegyet minden oldalról alaposan meg-
nézzük és ott a helyszínen a hegy alakjának utánzatát homok- és 
agyagból elkészítjük és ezt a legközelebbi órákon a tanulók által egy-
szer-kétszer a homokszekrényen utánozzuk. Mivel ez utánzatok igen 
tökéletlenek lesznek, a relief segítségéhez folyamodunk. A térképpro-
jekciókba való bevezetést szerzőnk nem ajánlja, mert a földrajzi taní-
tás kezdőpontján igen nehéz ; elegendő, ha a földgömbön az egyen-
közök és meridiánok jelentőségére rámutatunk. A geologia, klima, 
állat- és növényvilág, lakosságra vonatkozó speciális térképekbe való be-
vezetés a kellő időben és helyen csak a felsőbb osztályokban vehető elő. 

Nitsche Ottó «Die Behandlung versicherungs-mathematischer 
Aufgaben im Unterricht» című tanulmányban panaszkodik, hogy az 
osztrák gimnáziumokban az életbiztosítási számítást teljesen elhanya-
golják ép úgy, mint a német felsőbb iskolákban. Cikkíró már most a 
biztosítási mathematika ezen részét, amely véleménye szerint, a ta-
nításban minden nehézség nélkül tárgyalható •— oly alakban akarja 
bemutatni, amely a tanulók felfogási képességéhez alkalmazkodik és 
ennek következtében a fősúlyt a didaktikára fekteti. Ezek után a szerző 
a számítások mikéntjét mutatja be és a cikk végén 23 német biztosító 
intézetnél érvényben levő halálozási táblákat csatol. Igen érdekes 
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Dr. Schmidt Bastiánnak a szász középiskolai tanáregyesület 8-ik 
közgyűlésén tartott előadása (Zeitgemásse Aufgaben und Ziele der 
höheren Schulen). Ezen felolvasás első része arra a példátlan eredmé-
nyekre utal, melyeket a természettudományok a XIX. században fel-
mutathatnak és kimutatja, hogy ezek a természettudományok a jelen 
kulturéletnek mily hatalmas faktorává váltak. Felolvasásának második 
részében szerzőnk az ellen kel ki, hogy Németországban a fiatalság 
igen sokat ül az iskolapadokban és ennek következtében az életbe 
nem lép a kívánatos frisseséggel; mert az életben nem a tudás a fő, 
hanem a munkaerő. 

Krebsz E. fogarasi tanár hazánkfia, ki e hírneves folyóirat igen 
szorgalmas dolgozótársa, most »Spiel oder Arbeit> című tanulmányában 
azt a kérdést fejtegeti, vájjon a tanuló működése munka vagy pedig 
csak játék legyen-e ? Azaz : az ismereteknek minden fáradtság nélkül 
mintegy észrevétlenül megszerzése ? Szerzőnk ez utóbbi felfogás ellen 
fordul és azt hangsúlyozza, hogy az iskolában való tanulás csak akkor 
eredményes, ha az a tanító és a tanuló harmonikus működéséből 
ered. A tanításra nézve Krebsz a sokratesi tanítást, t. i. a kérdező 
módszert tartja leghelyesebbnek. Ez nemcsak a tanítás alacsonyabb 
fokán a legtermészetesebb "és legcélravezetőbb, hanem egyszersmind 
a legegyszerűbb, legkönnyebb és legsikeresebb munka is, amennyiben 
a tanító az egész tanítás menetét folyamatba hozza és az egészet 
szabályozza olyannyira, hogy a tanulónak csak önállóbban a tanár 
által kijelölt úton kell baladnia; ily eljárás mellett a tanítónak csak 
a tanácsadó szerepe jut. A füzet végén a szokásos «Könyvismertetés» 
rovata van. tj. 


